ZÜBEYDE HANIM ANAOKULU REHBERLİK SERVİSİ


DİNLEME BECERİSİ
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İnsan, yaşamının belki de en büyük başarısını sağlam ve dengeli bir sosyalleşmeyle sağlar. Sosyalleşmenin önde gelen ölçütü, diğer insanları anlamak ve onlara uyum göstermektir. Toplumsal uyum, bireyin çevresindeki kişilerle ilişkileri, grup çalışmalarına katılabilmesi, yapıcı olması, sorumluluk yüklenmesi ve birlikte yaşamanın getirdiği kurallara uyabilmesidir ki burada değinilen her nokta öğrenme ile oluşmaktadır.


Psiko-sosyal gelişim, bireylerin davranışları temel alınarak incelenmektedir. İncelemeler sonucunda hiç bir çocuğun sosyal ya da anti-sosyal olarak dünyaya gelmediği, sosyal beceriler bakımından yeterli düzeyde beceri gösteremeyen çocukların gerekli öğrenim bilgisine sahip olmadıkları saptanmıştır. Bu durumda olan çocukların bu öğrenmeyi gerçekleştirecek küçük bir yardıma ve rehberliğe gereksinimleri vardır.
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“DİNLEME” becerisini kazandırabilmek için öğretilmesi gereken davranışlar:

-  DÜZGÜN DURMAK: Çocuğunuza birisini dinlerken ellerini, ayaklarını kıpırdatmadan durmasını ve dik oturmasını hatırlatın.

- KONUŞAN KİŞİYE BAKMAK: Konuşurken bir insanın yüzüne bakmanın önemini tartışın. Bazen karşınızdaki kişi sizi dinlemesine rağmen dinlemiyormuş hissine kapılırsınız. Bu durumu tartışın. Konuşan kişiyi takip etmenin gereğini anlatın.

- KONUŞMAKTAN KAÇINMAK: Birisi konuşurken, dinleyen kişinin konuşmaktan kaçınmasının dinlemede ne kadar önemli olduğunu örneklerle tartışın.

- DÜŞÜNMEK ve SÖYLENENİ YAPMAK: Çocuğunuzun konuşulanlar üzerinde düşünmesini cesaretlendirin. Birisi ona bir şey yapmasını söylediğinde bunu anlayıp anlamadığından emin olması gerektiğini hatırlatın. 

İYİ DİNLEYEN BİR KİŞİ AŞAĞIDAKİLERİ YAPAR:

1- İlk önce konuşan kişinin yüzüne bakmalı ve göz teması kurmalıyız.

2-   Düzgün durmayı başarmalıyız. (Bedenimiz dinlediğimiz kişiye dönük, sağa sola sallanmadan, ellerimiz yanlarda herhangi bir şeyle uğraşmadan, dinlemeliyiz.)

3-  Söylenenleri dinlediğimizi hissettirmeliyiz. Başka iş ve kişilerle ilgilenmemeli ve başkalarına cevap veriyor olmamalıyız.(TV, oyuncak, kalem vs.)
4-  Dinlediğimiz kişiye ne söylemek istediğimizi, ne hissettiğimizi doğru kelimelerle ifade etmeliyiz.

5-  Bize söylenenler üzerinde düşünmeliyiz.

6-  Konuşan kişinin sözünü kesmemeliyiz.
7- Anlatılanı  daha iyi anlayabilmek için gerekiyorsa  sorular sormalıyız.
· “Dinleme”nin gerçekleşmesi için, bu davranışların da  mutlaka olması gerektiği üzerinde durun. Bu davranışlardan biri olmazsa “dinleme”nin de gerçekleşmeyeceğini örneklerle anlatın.
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· Çocuğunuz aile üyelerine sık sık hikâye anlatsın. (Dinleyici siz olun)

· Aile üyelerinden biri, çocuğa örneğin odasının düzeni gibi değişik konularla ilgili bir şeyler anlatsın ve çocuğun nasıl dinlediğini gözlemlesin, doğru davranışları olumlu sözlerle pekiştirsin.

· Evde, çocuğunuzun yapmasını istediğiniz bir şeyi kısa yönlendirmelerle söyleyin. Çocuğunuzun sizi nasıl dinlediğini gözlemleyerek doğru davranışlarını pekiştirin. Örneğin; “Aferin, beni çok güzel dinledin ve tabağı doğru yere koydun.” gibi.

· Dinleme davranışına ihtiyaç duyulduğunda, çocuğa dinlemesi gerektiğini hatırlatmak için ipucu olarak örneğin; “Dinlemek için kullandığın kulakların açık mı?” denilebilir.
· Ve örnek davranışlar sergilemeye özen göstermeyi her zaman hatırlayınız.
